

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Salamanca, un mes.	1'25 pias.
Provincias, trimestre.	4'00
Extranjero, frandos.	9
Número suelto.	0'06 pias.
Menor atrasado.	0'25

25 ejemplares, 0'75 céntimos.

PAGO ANTICIPADO.

TARIFA DE ANUNCIOS

En 1.ª plana, linea, cuerpo 10.	1'00 pias.
En 2.ª	0'50
En 3.ª	0'25
En 4.ª	0'15

Noticias, reclamos y comunicados, 25 céntimos linea del cuerpo 8.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EL PORVENIR

Diario republicano

La correspondencia al Director

Oficinas y Talleres, Azafranal, 2

Teléfono número 10.

Aún es tiempo

Los republicanos madrileños, de acuerdo con moretistas y canalejistas, tienen el propósito de organizar en Madrid cien mitins, el día que se abran las Cortes, para protestar contra la reforma del Concordato, empeño de que no se arrepiente ni abandonará el presidente del Consejo.

No es el señor Maura hombre que se dá á partido por mitin más ó menos. Interin tenga el duplo de su voto, continuará su camino volviendo siempre atrás la vista, enamorado de la tradición y de la herencia.

El fraile, las instituciones de carácter religioso, el privilegio; todo lo que es retroceso le atrae con la fuerza irresistible que atraen todos los abismos. La libertad y las conquistas que el progreso de los tiempos han impuesto, excitan sus nervios, irritando su carácter, más dado á la resistencia que á la transacción.

No rectificará su política por mitin mas ó menos. Las campañas periodísticas tampoco causan mella en su animo. Hace año y medio le oíamos que estaba vacunado y revacunado y había adquirido una inmunidad absoluta contra el virus periodístico.

Tiene el presupuesto y tiene la fuerza para imponer el derecho que él, con el duplo consabido imponga, y cree tenerlo todo para que sea ley su caprichosa voluntad. En lo tenaz de su carácter hay muchos puntos de semejanza con el enterrador de la dinastía secular que se fué al traste en 1868.

Como González Bravo, cree que es inagotable la mansedumbre española. Aprendió de Silvela y de otros tan pusilánimes como el biógrafo de Sor María de Agreda, que no tenemos pulso ni voz, y, con un país tan postrado y agónico, todos los desmanes le parecen fáciles. Ha visto á ese pueblo aterrarse ante el Mäusser, huir despavorido cuando los del orden simulan la acción de desenvainar el sable ó empuñar el revólver; lo ve ir presuroso á sermones, novenas y rosarios, y tardo y perezooso á la escuela y á todos los centros de instrucción y trabajo; y un pueblo que solo del estómago se cuida y con el cielo vive preocupado, es facil de domeñar y á ninguna resistencia sería y eficaz se arriesga.

Irä al mitin, destogará con bravos y aplausos el rencor que se le hace sentir con la elocuencia; pero desde el mitin va á soñolarse en el café, ó á descansar tranquilamente en el lecho, rehuyendo toda contrariedad y peligro, si en las calles hay convenientemente distribuidos defensores armados del orden, que estos gobernantes fabrican.

Así entiende Maura que es el pueblo; así es, en efecto, á la hora presente; pero así han sido siempre en todas las épocas de la historia, los pueblos viejos tiranizados y cansados de luchar por ideales de política y moralidad.

Pero el instinto de conservación hizo en todos ellos prodigios; y en el supremo momento la debilidad cobarde provocó la crisis y surgió la tremenda sacudida. Francia, en las postrimerías del siglo XVIII, no era un pueblo menos abyecto y encanijado que el español. Aguantaba dócilmente todas las afrentas; el poder del Rey, el de los frailes y el del noble impunemente se daban todas las satisfacciones; pero la gran revolución concluyó con todo, y el odio reconcentrado en muchos siglos se sació en la guillotina. La desesperación y la rabia por tanta injusticia destruyeron la misericordia; los borregos se convirtieron en fieras.

Trajedia horrorosa, pero necesaria, si Francia no había de morir con vilipendio.

No abusen, pues, los actuales gobernantes españoles de la indiferencia aparente del país; no se rian de las peticiones de justicia en mitins y periódicos y no nos obliguen á retroceder á tiempos de recuerdos odiosos; rectifiquen esa política de provocaciones temerarias, estableciendo la igualdad ante la ley, y aún podrá ser alejado el peligro.

Si así no lo hacen, detrás de esos mitins y de esas campañas que hoy no asustan, vendrán las violentas sacudidas contra cuya acción desva. tadora ningún poder será bastante fuerte ni resistente.

Hoy puede ser oportuno el remedio: mañana será ya tarde.

DESPACHOS INFERNALES

Por el cable de L. R.

Querido Pepe: Recibí tu telegrama urgente; tenía ya dispuestas las malas y mediante mi *vera efigie* y unas cuantas pesetas que el administrador de EL PORVENIR había llevado al Despacho Central del ferrocarril, estaba también provisto de un billete kilométrico; en casa de los hermanos Romero (bigotes) ¿te acuerdas? que ya son amigos de esta casa, me aprovisioné de fiambres; en fin, tenía ya el pie en el estribo, y sentí que me tiraban de la cazadora.—¿Qué hay, dije volviendo la vista?—Que vaya usted á la Redacción inmediatamente, á escape.

Creeí que se trataba de algún nuevo cablegrama tuyo, y dejando el equipaje en la E-tación, vine á casa y me encontré á los chicos contrariados y dándose á todos los demonios. Estaban negros como tizones, enmarañada la cabellera, saltones é inyectados los ojos, crispados los puños, con unos espumarajos mal contenidos entre las comisuras de los labios, que no pude menos de exclamar, haciendo la cruz ¡Va de retro! De súbito se transformaron; rompieron las tinieblas y vi que Veira, entre quejido y quejido (no el socialista arrepentido) por la infernal perioritis que le afea y enloquece, tenía delante la primera cuartilla del artículo *Aún es tiempo* que comenzaba á enjaretar por hacer algo; Luisillo, daba el séptimo golpe á otro trabajo que aún no tenía título y Farí, estaba ocupado en contar y recontar el dinero que á chorros entra en esta casa, desde que hemos reanudado estas diabólicas relaciones.

—¿Qué pasa, por qué me hacen ustedes retroceder, qué mil demonios ocurre?

—Pues nada, que es absolutamente inútil el viaje de usted, porque caballero en un Pegaso, acaba de estar aquí Virgilio, y nos ha dicho que

la embajada infernal difiere su viaje por unos días, y, que el discurso del intelectual ya se conoce en el tembro imperio desde la cruz á la fecha. Por lo visto llevaba el hombre zurciéndolo desde hace tres meses y un día un retazo y otro día otro, á medida que iba confeccionando trozos los iba exhibiendo.—Descartes y Espinosa han prestado todos los materiales y el barniz literario para que el cosido resulte de paso; es de varias tiendas. El remiendo que más satisface á nuestro super home y en el que ha puesto acotaciones para que la galería se asombre y surja el ¡Bravo! ¡Bien! ¡Ahaaa! ¡Hoooo! con sus correspondientes aplausos y *his his!* estilo portugués, es este: No te rías: ¡Ah señores! El cura, el cacique y el usurero, son manifestaciones de una misma esencia. Representa el cura la miseria intelectual; el cacique la miseria política y el usurero la miseria económica...

Excuso decirlos que la ovación al llegar aquí será estruendosa. En el gallinero del centro no quedarán ni tablas; todo irá á la escena en señal de regocijante delirio.

Salió Virgilio disparado, y ahí tiene usted explicada amigo Lord la contra orden para su viaje. Ha saltado el tapón, y ya vé usted que todo el discurso famoso no son más que zurrapas.

—Pero oigan ustedes señores reductores, dije yo, ¿ya que conocemos el discurso, conviene conocer también las impresiones del viaje del intelectual del sombrero napolitano y de los chalecos de diácono.

—Pero si que las conocemos también señor don Angel.

—Oiga usted.

—Saldrá de aquí el 21, se detendrá en León el 22 para ponerle reparos á la joya arquitectónica que llama Catedral, filigrana gótica que no hay mas que ver, pero nuestro sabio no se admirará de nada mas que de sus frases y su cacumen, y quizás se le ocurrirá que le *hagan algo* á la Catedral de León aunque no sea más que un *raspado*, como el que echa de menos en la fachada de esta Universidad. A las dos de la madrugada saldrá con viento fresco para Gijón, y de lo que allí ocurra ya nos enterarán; pero reserve usted el billete por si conviene que lo aproveche. Con que ya sabes la razón de que te haya desobedecido.

Nada más que la piadosa advertencia de que el telegrama inserto en *El País* inflando al super home, no es del corresponsal ni mucho menos. Debe haberse confeccionado en la buñolería de casa.

Abrazos de todos y hasta otra que no se hará esperar después de la tuya, te quiere.—Angel.

Exorbitante

Cuentan que los caciques de Santillana (Santander) se han apoderado de la Sierra de Ojo Negro, sin que nadie se ocupe de tal despojo. Pero, no sí, á un hambriento que en el mismo pueblo hurtó una peseta en calderilla. Le ha sido impuesta la pena de tres años de presidio. Hay que hacer respetar la calderilla. ¿Qué sería si no del derecho de propiedad, representado por los caciques detentadores de Sierra del Ojo?

Cuatro años pasan pronto, aunque en presidio sean más largos. A tres fué condenado, aún no hace mucho, cierto sujeto que tuvo la humorada de hurtar un huevo. Un robo de gallinas, valoradas en trece pesetas, costó á su autor catorce años de prisión correccional, uno á *peu près* por cada noventa céntimos. Tales caprichos se aplican con estricta sujeción á nuestro sapientísimo y humanitario Código penal.

No es discutible lo arbitrario. Mientras la ley penal carezca de toda especie de criterio para la fijación de las penas, ni cabe exigir al legislador cuenta de sus decisiones, ni él pudiera darla. ¿Por qué veinte años? ¿Por qué seis meses? ¿Por qué ocho días? ¿Qué razón intrínseca persuade

de que la vindicta pública ha quedado desagraviada cuando el delincuente habitó la prisión siete años y un día, y estimarse no satisfecha si dejó el establecimiento antes de haber transcurrido las últimas veinticuatro horas? Sería curiosísima la revelación de los motivos que determinaron á los confeccionadores del Código, á señalar á este delito un año, á ajuél cinco, á estotro diez, todo á la ventura y sin sentido ni criterio.

Pues aun en este campo, donde el imperio incontrastable del capricho, excluye toda razonable medida, se dan casos que, por su enorme desproporción, suscitan la protesta de la equidad natural. Aunque sólo se *formen* como datos para el juicio, de un lado la gravedad del delito y de otro la duración media de la vida humana, resulta enorme la penalidad. Si á un hurto de peseta corresponden cuatro años de presidio, el propio Matusalem no habría vivido lo bastante para purgar un homicidio.

Los técnicos alegan las circunstancias. Por virtud de ellas, una falta, en sí leve, se convierte en delito horrendo, merecedor de las sanciones más duras. ¿Ha habido reincidencia, nocturnidad, fractura, escalamiento? Pues el misero saltador de corrales sufre una pena superior á la del asesino. Así lo quiere el casuismo legal de un Código absurdo que señala penas para el delito, no para el delincuente, priva al juzgador de toda racional libertad, desconoce la individualidad del hecho y pretende sustituir el juicio de cada caso por la aplicación mecánica de reglas abstractas, incapaces de dar jamás la noción de la realidad.

No sería difícil hallar la fuente esas injusticias en el espíritu que ha presidido á la confección de nuestras leyes penales. Con ser nuestro Código una ley draconiana que pregona por la barbarie de las penas la barbarie de la sociedad en que vivimos, todavía en él descuellan por su enorme desproporción los castigos señalados á los ataques contra la propiedad. Para éstos el legislador ha sido memorable. Reprimirlos fué su principal empeño. Y sólo así se explica que la propiedad resulte más amparada por la ley (se entiende contra el robo privado y al por menor) que lo están, guardada toda la proporción, la honra y la vida.

Santa cosa es la propiedad... cuando es santa. Pero en los tiempos que alcanzamos, cuando un superior sentido de lo justo va poniendo de relieve ante la conciencia pública las grandes iniquidades que, en la llamada esfera de lo lícito y al amparo de la ley se perpetran en nombre de la propiedad, hay temeridad manifiesta en un exceso de represión que sirve solo para hacer más sensible dolorosos contrastes. Es duro que la misma legislación que condena á catorce años de presidio á un ladrón de gallinas ampare en su derecho al que juega en la Bolsa con ventaja, al que se enriquece en el agio y en la usura, al patrono que deja perecer á sus obreros en la indigencia y vive en el fausto y en el vicio. Si excesos semejantes parecen al legislador inevitables, la más elemental prudencia le aconseja no extremar al menos su saña contra los infractores de menor cuantía. Porque ¿puede haber espectáculo más desmoralizador que el de contemplar á la justicia desarmada ante los grandes delitos y sólo implacable para los pecados veniales?

Procede el temor que le apodera durante los terremotos, de hombres y animales, del sentimiento de angustia que en ellos produce el ver desvanecida su confianza en la firmeza y estabilidad del suelo que tuvieron siempre por sólido é incommovible asiento. La injusticia aposentada en la ley y aplicada con la práctica por la autoridad competente, es algo así como un terremoto jurídico. Si la ley no ordena lo justo, ¿quién lo ordenará? Si los tribunales quebrantan la equidad, ¿quién restablecerá el derecho? Donde el Estado no acierta á dar á cada uno lo que es suyo, ¿de qué diantre sirve el Estado?

ALFREDO CALDERON

Acción contra acción

Claro y patente está el juego del Gobierno actual. Por la fuerza y usando de todos los medios, pretende sujetar al país al imperio de la reacción y del clericalismo.

Si España sigue en este estado de inercia é indiferencia cobarde é indigna, está moralmente perdida y el día de mañana no podrá culpar á nadie más que á sí misma de la triste y vergonzosa situación en que se halle.

Si hoy, ante estas peligrosas circunstancias, ante una situación política instrumento servil de frailes y jesuitas, ante un régimen reaccionario que por instinto atávico sienta la nostalgia del antiguo periodo de la dominación austriaca, el país se olvida por completo de su abolengo liberal, de sus anhelos y sus luchas por la libertad, de las doctrinas democráticas inculcadas en el alma nacional á fuerza de sacrificios inmensos, de ejemplos heroicos y de sangre generosa vertida en el campo de nuestras contiendas políticas por aquellos á quienes las generaciones actuales debemos el ser, estamos perdidos; el régimen monárquico y sus gobiernos de jesuitas de hábitos cortos, mandados por los de hábitos largos, nos llevarán á los tiempos del absolutismo y de la Inquisición.

Esta es la tendencia, este es el deseo, este es el propósito de los que desde el poder están haciendo á la nación española sierva del Vaticano, feudo explotable del monarquismo y último y vergonzoso baluarte en Europa de la incultura, de la ignorancia y del fanatismo religioso.

La masa del país no puede alegar en justificación de su estado de inercia el desconocimiento de estos peligros que sobre la nación se ciernen: en todas las formas y en todos los tonos la prensa viene constante y diariamente advirtiéndoselo; llevamos en España desde la restauración monárquica hasta la fecha, más de treinta años de propaganda activa en este sentido; el mal se ha previsto y se ha señalado; no era una propaganda desprovista de fundamento, ni emprendida por sistema y por apasionamiento; el peligro de la reacción política y del predominio clerical no era una ilusión; desde los comienzos de la anterior regencia se le vió en lontananza cernirse amenazador y hoy lo tenemos encima ennegreciendo el horizonte y próximo á deshacerse en turbión que inundará todo el país.

El que no haya visto la negra nube formarse y agrandarse y avanzar durante estos últimos años, es porque no ha querido ó porque está ciego.

El pueblo cuando sobre él descargue efectos no podrá clamar como aquel á quien un peligro le coge desprevenido, no podrá alegar ignorancia é inadvertencia, porque lleva muchos años de oirlas; en este sentido se ha hecho toda la propaganda posible.

Hoy ante la proximidad é inminencia del peligro no queda más que la acción; la acción tan enérgica que contrarreste las fuerzas que se le opongan.

Del Extranjero

Desde San Petersburgo

Aplanamiento.—Creyendo en la desgracia.—El cólera.—Los revolucionarios terroristas.—¿Próximo levantamiento?

El decaimiento de espíritu producido por la ignorancia que tiene el pueblo de la suerte que han corrido los barcos de Port Arthur, ha venido á agravarse al tener noticia del desastre de la escuadrilla de Vladivostok.

En los centros oficiales aseguran que carecen de noticias que confir-

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, DIA 18, DIA 19. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 fin corriente, 5 por 100 amortizable, Acciones del Banco de España, Idem Arrendataria de Tabacos, CAMBIOS, París vista, Londres Id., Exterior frances.

Servicio telegráfico

Lo de Alcalá del Valle Madrid 20, 230.

El ministro de Gracia y Justicia ha teleografiado al presidente de la Audiencia de Sevilla, para que nombre un Juez especial que entienda en lo ocurrido en Alcalá del Valle.

También se ha ordenado a los jueces y fiscales de toda España, que envíen al de Sevilla todas las denuncias que sobre dicho asunto reciban.

Campaña sanitaria

Madrid 20, 230.

La Junta de Sanidad ha dispuesto que las empresas sanitarias se obliguen a desinfectar las cámaras y capillas mortuorias.

Nuevo cardenal

Madrid 20, 230.

Monseñor Lorenzally, exnuncio en París, será nombrado cardenal en el próximo consistorio.

Los dos poderes

Madrid 20, 230.

El gobierno del Ecuador ha sometido a la aprobación de las Camaras la proposición de separación de la Iglesia del Estado y la confiscación de todos los bienes eclesiásticos.

Homenaje a Salmerón

Madrid 20, 230.

Los republicanos de Sevilla, Granada y Córdoba, han acordado visitar en Alhama a nuestro ilustre jefe.

A este efecto, piensan poner trenes especiales desde las ciudades primeramente citadas.

Concurso de bandas

Madrid 20, 230.

En Badajoz, con motivo de las ferias, se ha celebrado un brillante concurso de bandas.

El primer premio, consistente en 5.000 pesetas, lo ha obtenido la banda del Regimiento del Rey.

El segundo, fué adjudicado a la banda de Infantería Portuguesa número 19. La municipal de Badajoz obtuvo mención honorífica.

Bautizo del czarévich

Madrid 20, 230.

El miércoles de la próxima semana se celebrará, según comunican de Petersburgo, el bautizo del gran Duque Alejei, heredero del trono de Rusia.

Nuevo uniforme

Madrid 20, 230.

En las próximas maniobras se ensayará un nuevo modelo de fundas para ros.

La nueva funda es de un color terrazo, impermeable, bastante fuerte y adaptable a todas las estaciones, desapareciendo, por lo tanto, las de hule y tela que hoy usa nuestro ejército.

mon las que, respecto a este extremo, se reciben por los periódicos extranjeros; que no creen en la destrucción del Rurick y que se espera de un momento a otro tener aviso de la llegada a Vladivostok de algunos de los barcos de la escuadra de Port-Arthur.

La prensa petersburguesa ni niega ni confirma la pérdida del Rurick, y los boletines telegráficos nada dicen tampoco acerca del asunto; pero el pueblo, que ya no creo más que en su desgracia, tiene por cierto el desastre de la escuadrilla de Vladivostok y el de las naves de Port-Arthur, contrastando su tristeza con las galas que lucen los edificios públicos con motivo del nacimiento del czarévich, fausto suceso que realmente no ha producido ni frío ni calor en San Petersburgo, excepción hecha de las clases elevadas.

Por si los males que agobian a este pueblo infeliz, por lo sufrido y laborioso, digno de mejor suerte, el cólera no desaparece, no obstante las medidas tomadas, y continúa haciendo víctimas en el barrio de Kojdestevsky más que en ningún otro, lo que produce gran zozobra y hace redoblar las precauciones, por temerse se propague la epidemia al de Liteing, del que sólo está separado por el canal Ligofka, y en el que existen dos cuarteles, el parque de artillería, el hospital evangélico y el oftálmico.

No puede decirse que el cólera toma incremento, pero tampoco que disminuya de una manera tranquilizadora.

Otra cosa que también mantiene la alarma entre la aristocracia es la actividad que despliegan los revolucionarios terroristas, quienes han arrojado en sus propagandas desde el nacimiento del czarévich, hecho que demuestra el poco efecto que ha surtido en ellos las gracias acordadas por Nicolás II para conmemorar el natalicio de su heredero.

En Varsovia han sido recogidas muchas proclamas que contienen excitaciones a la revolución y amenazas de muerte para las autoridades locales, y por noticias recibidas de Alemania y de Génova se sabe que en ésta y en diversos puntos de aquélla han celebrado los refugiados varias reuniones en que tomaron acuerdos secretos, además de convenir sea activada la propaganda revolucionaria, lo mismo en Rusia que fuera de ella.

Como los últimos atentados y los intentos de otros demuestran que los revolucionarios han vuelto a un período de actividad y de acción en que son de esperar nuevos crímenes, las anteriores noticias producen gran sensación y mantienen a las clases elevadas en continua alarma, siendo también motivo para que se redoblen las precauciones de la policía.

Los más pesimistas creen muy próximo el levantamiento de las provincias más hostiles a la autoridad del czar, y tal vez no les falte razón para creerlo, puesto que está ocurriendo en el Cáucaso pudiera ser la mecha que hiciera estallar la mina.

RUSOFF

Misceláneas

Un diario católico se enfada con el diputado carlista Llorens, porque siendo enemigo del régimen parlamentario, dirige con amor las obras de reforma y decorado que se están realizando en el Congreso aprovechando las vacaciones de los padres de la patria.

No le extraña al colega la contradicción, porque a muchos católicos y a otros que no lo son conocemos nosotros que abominan del régimen actual y de sus consecuencias, y sin embargo comen a mesa y manteles en el restaurant del presupuesto, sin que se les indigeste la comida.

Por el contrario, hacen todo lo posible porque se la aumenten, y se sienten fieras cuando se la disminuyen.

Lo cual que es bastante más censurable que la officiosidad de Llorens, si por amor al arte actúa el hombre de maestro de obras.

El Lábaro, en su afán de suprimir, le ha suprimido al rector de la Universidad el Don, que de derecho le corresponde.

No hay que decir que le suprime también el cargo, dejándolo en Miguel Unamuno á secas.

Para que se vea que no exageramos, léase la primera gaceta del colega en la segunda columna de la segunda plana del número de anoche.

No vaya tan de prisa El Lábaro. Bien está que tire a suprimir al rector. Porque tanto va el cántaro a la

fuente!... Pero déjele el Don al señor Unamuno, porque ya sabemos todos que el din es lo importante.

Para los amigos de El Lábaro... y para el otro.

TEATRO DEL LICEO

Lista del personal de la compañía de zarzuela y ópera española que ha de actuar en la temporada de feria:

Maestro director-concertador, don Mariano Liñán.—Director de escena, don Francisco Montosa.—Primeros tiple, doña Luisa Vela y doña Dolores Hoyó.—Tiple cómica, doña Eloisa Echavarrí.—Otra primera tiple, doña Angela S. Alvarez.—Característica, doña Encarnación González.—Primeros tenores, don Francisco P. Rios y don J. Munain.—Primeros barítonos, don Emilio Sagi Barba y don Joaquín Barberá.—Primer bajo, don José Mardones.—Tenores cómicos, don Eduardo Garro y don Ricardo Tornero.—Partiquinos, don Manuel Ganga y don Juan Sausano.—Apuntadores, don Celedonio Rodrigo y don Cesáreo Marin.—24 señoras y caballeros de coro.—Completa orquesta, 27 señores profesores.

Sastrería, don R. Santoncha.—Archivos, Sociedad de autores Vidal y Boceta.—Guardarropía, doña Teresa González.—Maquinaria, don Agustín Sánchez.

REPERTORIO.—Jugar con fuego. Las Hijas de Eva.—Mis dos mujeres.—Campanone.—El diablo en el Poder.—El milagro de la Virgen.—La Tempestad.—Marina.—El Juramento.—Los diamantes de la Corona.—El dominó azul.—El Relámpago y otras.

OBRAS NUEVAS.—Doña Inés de Castro ó reinar después de morir.—La Canción del naufrago.—La muñeca (en tres actos).—Y la hermosa ópera española Hidalguía Rúsica, traducción de la ópera de Mascagni Cavalleria Rusticana.

ABONO.—Se abre uno de 18 funciones, á diario, á los precios y bajo las condiciones siguientes:

Plateas y palcos principales sin entradas, 495 pesetas.

Butacas de patio sin entradas 36.

PRECIOS A DIARIO.—Plateas y palcos principales sin entrada, 22'50 pesetas; butacas de patio con entrada, 3'50 ídem; Delanteras de palco con ídem, 3 ídem; Butacas de palco con ídem, 2 ídem; Delanteras de segundo piso con ídem, 1'50; Entrada general, 1 ídem.

El impuesto del timbre queda á cargo del público.

NOTAS.—La Empresa se reserva el derecho de alterar los precios, respetando siempre el señalado á los Abonados.

El importe del abono queda á cargo de don Joaquín del Estal Hernández.

De Salamanca

Ayer, por rivalidades del oficio, promovieron acalorada cuestión dos individuos de los que se dedican á recoger basura, llamados Pedro Hernández Terradillos, domiciliado en la calle Empedrada y Blas Martín, habitante en la calle de Bailén, dándole aquél á este último un golpe en la cabeza con la pala que llevaba.

Trasladado al Blas á la Casa de Socorro, fué curado por el facultativo de guardia señor Pascua, de una herida contusa en la región fronto-parietal del lado izquierdo, de siete centímetros de extensión, que le interesó todo el cuero cabelludo.

Dicha herida ha sido calificada de grave. El agresor fué detenido y puesto á disposición del Juzgado y el herido trasladado á su casa por algunos de sus parientes.

Los objetos empeñados en el Monte de Piedad de esta ciudad, comprendidos en los talones de préstamos, números del 71.481 al 72.984 de ropas y del 12.075 al 12.353 de alhajas, que no hagan efectivos ó se renueven por los interesados, antes del día 4 de Septiembre próximo, serán subastados en dicho establecimiento benéfico el primer domingo y sucesivos de mencionado mes.

Es tan extraordinario el número de socios inscriptos para formar parte del Congreso Agrícola, tanto de fuera como de dentro de la provincia, que se teme sea insuficiente el Paraninfo de la Universidad para celebrar las sesiones, y en su virtud, la presidencia ha resuelto que las inscripciones que se hagan en lo sucesivo tengan el carácter de provisionales hasta ver lo que resulta respecto de este particular.

En el Gobierno civil se han recibido comunicaciones oficiales dando cuenta de que el día 15 del actual ocurrió un incendio de

consideración, en el monte Cillorueta, propiedad del senador por esta provincia señor Soriano.

El monte pertenece á la jurisdicción de Sancti-Spiritus.

Desde Cillorueta, el incendio se propagó al monte del Estado llamado Tenebrón.

Fueron destruidas por las llamas muchas encinas, que ocupaban una extensión de 2.500 hectáreas en el primer monte y de 250 en el segundo.

Las pérdidas ocasionadas se calculan en 30.000 pesetas lo destruido en la propiedad del señor Soriano y de 2.000 en el monte del Estado.

El fuego se cree que ha sido casual.

Ultima novedad

Abanico Perfumado

J. ASIAIN.

PLAZA MAYOR, 1 y 2.

El día 5 de Septiembre próximo tendrá lugar, en el Gobierno civil de esta provincia la subasta para la conducción del correo entre Salamanca y Ledesma, bajo el tipo de dos mil pesetas anuales.

El pliego de condiciones se hallan de manifiesto en el Gobierno civil de provincia y en las administraciones de Correos de esta capital y Ledesma.

En la junta general que celebró anoche la «Juventud Republicana» se tomaron, entre otros acuerdos, el de enviar al semanario madrileño El Rebelde, una enérgica protesta por los sucesos de Alcalá del Valle.

Días pasados se declaró un violento incendio en el monte de Cillorueta, propiedad de don Fernando Soriano, demarcación del pueblo de Sancti-Spiritus, propagándose al del Estado número 44 llamado «Dehesa» perteneciente al pueblo de Tenebrón.

Se quemaron árboles en una extensión de terreno de 2.500 hectáreas en el primero de dichos montes y de 250 en el último, calculándose las pérdidas ocasionadas en 30.000 y 2.000 pesetas respectivamente.

Por el arrendatario de la recaudación de Contribuciones de esta provincia, ha sido nombrado don Emilio Rodríguez Mateos, auxiliar para la recaudación voluntaria y ejecutiva en los pueblos de la segunda zona del partido de Ciudad-Rodrigo, Alamedilla Casillas de Flores, Navasfrías, El Payo, Peñaparda y Villasrubias.

SANOL PIZA, INVENTO IMEALIBLE para las quemaduras, contusiones y erisipelas. Las quemaduras de primer grado quedan completamente curadas en 24 horas. Conviene tenerlo á mano.—4 y 6 reales frasco.

El Castellano denuncia el hecho de que los dependientes de consumos del fiolato de la estación, ocasionaron á un viajero molestias escusadas, abriéndole un baul y sacándole uno por uno todos los objetos que contenía porque el peso que el bulto acusaba no estaba en relación con la declaración «ropas» que hizo al introductor.

Por lo visto en el fondo del cofre había unas escupideras que el viajero traía de Francia y que eran las que daban el peso extraordinario que motivó la sospecha de los consumidores.

Esta mañana han contraído matrimonio en la iglesia parroquial de Sancti-Spiritus, la simpática artesana Petra Vicente y nuestro entusiasta correligionario Juan Becerra. Seales enhorabuena.

Mañana saldrán para Madrid los señores Secretario, Contador y Arquitecto municipal, al objeto de contratar 10.000 lámparas eléctricas para la iluminación que se proyecta celebrar con motivo de la visita regia.

Galicida universal

El mejor y más inofensivo de cuantos se conocen.

PRECIO UNA PESETA

Pídase en todas las farmacias

El Alcalde de Mozárbez, ha comunicado al Subdelegado de veterinaria señor Merchante, que en aquel término municipal hay varias ovejas atacadas de epidemia variolosa.

Por el buzón se nos denuncia el hecho de existir un foco de infección en las estufas de las Carmelitas.

Trasladamos la denuncia al señor Alcalde para que ordene, de ser cierto, que desaparezca.

En Figueira da Foz (Portugal), ha fallecido repentinamente un comerciante de Trujillo, que había ido, aprovechando los trenes de recreo, á pasar unos días en aquella playa.

Se nos dice que para la época que el rey visite á Salamanca, vendrá á esta ciudad el Regimiento de Toledo con la banda de música.

En la Administración de El Porvenir, se venden al precio de 25 céntimos, preciosos alfileres do corbata, con el retrato de nuestro jefe Don Nicolás Salmerón.

Ha fallecido en esta capital don José Gordillo García, empleado en las oficinas de Intervención del ferrocarril de Medina á Salamanca.

Reciba su desconsolada familia nuestro sincero pésame.

Los libramientos puestos al cobro y expedidos á favor de don Bernardo Maquique y Depositario pagador de Hacienda de esta provincia, han sido hechos efectivos.

Habiendo hecho ya efectivo la Habilitación de los Maestros de esta provincia el importe de material de las escuelas correspondiente al actual tercer trimestre, al percibir los señores maestros sus haberes de Agosto en 1.º del próximo Septiembre les será entregado también lo perteneciente al material sufrido.

Se ha concedido autorización gubernativa para celebrar corridas de novillos los días 24 y 25 del actual en el pueblo de San Morales.

Según nuestros informes, en la reunión celebrada ayer en el despacho de la primera autoridad de la provincia, para tratar del proyectado viaje regio á Salamanca, y á la cual asistieron entre otros los señores Alcalde, Presidente de la Diputación provincial, comandante militar de la plaza, fiscal de la Audiencia, Delegado de Hacienda, Vicario capitular, Rector de la Universidad, diputados á Cortes por Salamanca y Vitigudino y presidente de la Cámara de Comercio, reinó unidad de pareceres en lo que respecta á la manera de apreciar la visita de don Alfonso.

Como acuerdo concreto se adoptó el de que el Gobernador civil convoque á su despacho á todas las sociedades de crédito y de recreo, academias, prensa, corresponsales de la de Madrid, nobleza, Unión escolar sociedades obreras, clero etc., etc., para conocer sus disposiciones y el concurso que piensen prestar á fin de que el recibimiento al joven monarca resulte cariñoso.

Se habló en términos generales de los festejos que han de celebrarse y con especialidad de los más propios de esta capital, dejando á las corporaciones y organismos el concretarlos.

Probablemente entre dichos festejos figurará una gran cabalgata de charros y algún coro de charras.

Por último, se convino que pasados unos días, para que el Gobernador civil pueda realizar los trabajos que más arriba dejamos indicados, se celebre una gran asamblea, para dar unidad á los diferentes festejos que se proyecten y para redactar el oportuno programa.

Se han concedido algunos días de licencia al inspector de la guardia municipal señor Talavera.

La Compañía de los ferrocarriles de Placencia á Astorga ha recaudado durante el primer semestre del año actual 1.558.755 pesetas con una baja de 54.635 pesetas.

La de Medina del Campo ha recaudado en igual tiempo 1.747.524 pesetas con un alza de 46.035 pesetas.

Por falta de número de señores asociados, no pudo celebrarse sesión esta mañana á las ocho, la Junta Municipal.

A la hora de cerrar nuestra edición, próximamente á las doce, se han dado de palos tres individuos en la Plaza Mayor.

El motivo de la riña es desconocido.

Según parece, eran dos los que agredieron á un tercero, al cual le han abierto aquéllos la cabeza de un palo.

Los transeúntes tuvieron que separarlos, pues los agentes de la autoridad brillaron por su ausencia.

El señor Meca (D. Juan) condujo el herido á la Casa de Socorro.

Registro civil

Durante el día de ayer se han hecho las siguientes anotaciones:

DEFUNCIONES

Yenancia Sánchez González. Agustina Bajo González. Agustina Bogaz Calderón. Felix González Helgado.

NACIMIENTOS

Agustina Pastor. Eugenia García. Tomás García. Joaquín García Martín.

Exministro de regreso
Madrid 20, 2'30.

Ha regresado a Madrid el ex-ministro demócrata señor López Puigcerver.

La guerra ruso-japonesa

Nuevo combate
Madrid 20, 2'30.

Los japoneses que estrechan el cerco a Port-Arthur tuvieron un encarnizado combate el día 17. Las pérdidas sufridas por los japoneses son enormes, sin embargo sigue su avance.

La escuadra del Báltico
Madrid 20, 2'30.

Un despacho de Petersburgo dice que han salido de Libau once buques de la escuadra del Báltico.

El almirante Rodjearcuský saldrá el 3 de Septiembre.

El bombardeo
Madrid 20, 2'30.

Dicen de Tokio, que los japoneses han vuelto a empezar el asalto a Port-Arthur, que se consiguiera sea definitivo dos horas después de haber recibido la negativa del general Stoessel a capitular.

Rusos vencidos
Madrid 20, 2'20.

De los barcos rusos refugiados en Tsing-Tao, han sido retiradas todas las municiones y armamento de la guerra.

Los marinos rusos han dado palabra de permanecer en Tsing-Tao hasta el final de la guerra con el Japón.

Noticia desmentida
Madrid 20, 2'30.

La legación japonesa en Pekín desmiente el rumor de que el gobierno del Mikado haya enviado un ultimatum al chino, con motivo de la presencia de barcos rusos en los puertos de Shung-Tao y Sanghai.

Horrors de la guerra
Madrid 20, 2'30.

Comunican de Chefú que según viajeros conducidos de Port-

Arthur por un junco chino, es verdaderamente horrible la situación de la plaza sitiada. Según referidas noticias, esta reducida a un informe montón de ruinas, viéndose por todas partes gran número de cadáveres insepultos, por la dificultad que ofrece a los sitiados retirarlos, ante el persistente cañoneo del enemigo.

Muchos de los cadáveres tienen que ser arrojados al mar.

Lerroux.

PASATIEMPOS

Solución a los pasatiempos últimos:

A LA CHARADA

Musaraha

Charada

ANIMAL

1.ª 2.ª 3.ª

ANIMAL

4.ª

La solución mañana.

Solución a los pasatiempos del día 20.

A LA CHARADA

Han remitido soluciones. Pepete.—Un Matemático

NOTAS ALEGRES

Escenas de Madrid. Decoraciones de comedor de clase media. Las señoras de la casa se sientan a comer a la mesa. Entra un amigo. —¿Ha comido usted ya, Pérez? —Sí, señora. —¿Cuanto lo siento! otro día véngase usted antes de comer. Ocho días después. La misma decoración y los mismos personajes. —¿Ha comido V. ya, Pérez? —No, señora. —Pero hombre, va V. a echar a perder el estómago comiendo tan tarde.

El Porvenir, Sociedad Anónima Tipográfica.

CENTRO-PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto

DIRECTOR PROPIETARIO: **D. José Mañes Casaux**

Calles del Silencio, 1 y Tostado, 1, SALAMANCA

Este acreditado centro docente instalado en punto céntrico muy próximo a las Facultades é Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza debido a su régimen especial y a la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad. La Casa Colegio consta de espaciosas é higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases, distribuidas entre las dos casas, SILENCIO, 1 y TOSTADO, 1, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones. El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza. Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad. En la escuela que a cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación para ingreso en Normales é Institutos. Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Septiembre. Exactitud y formalidad en las cuentas estrictamente ajustadas al Reglamento. Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos, que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados. Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante. Alimentación *verdad*, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro. Previa autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pídanse detalles y Reglamentos al Director

Gran Café, Hotel y Restauran de Pasaje
39, PLAZA MAYOR, NÚM. 39.

MARCELINO CHAPADO

Espaciosos comedores.—Servicios esmerados

Preco, desde 2 pesetas cubierto

—Carruaje a la Estación—

TELÉFONO, NÚM. 7.—Salamanca

ENTRADA Y SALIDA DE TRENES Y COCHES EN SALAMANCA

ENTRADAS			SALIDAS		
CLASE DE TRENES	DÍAS	HORAS	CLASE DE TRENES	DÍAS	HORAS
MEDINA, MADRID Y NORTE					
Correo	Diario	4'33	Correo	Diario	22'10
Mixto	"	9'20	Mixto	"	16'30
Sud-express	Martes Jueves y Domingos.	11'22	Sud-express	L. Miércoles. S. Sábado Domingos	22'54
Mixto	Martes, Jueves Sábados Domgo	20'35	Mixto	"	5'30
			Mixto	"	11'30
PORTUGAL					
Correo	Diario	21'17	Correo	Diario	5'45
Mixto	"	10'09	Mixto	"	16'50
Sud-express	Lunes Miércoles y Sábados	22'49	Sud-express	Martes Jueves y Domingos	11'27
EXTREMADURA Y MADRID					
Correo	Diario	10'00	Correo	Diario	4'50
Mixto	"	11'25	Mixto	"	4'05
ASTORGA Y GALICIA					
Correo	Diario	4'20	Correo	Diario	23'09
Mixto	"	16'08	Mixto	"	11'50
Mixto	Martes	21'15	Mixto	"	5'50
PEÑARANDA					
Mixto	Diario	9'29	Mixto	Diario	18'00
NOTAS.—1.ª Todos los días hay billetes ida y vuelta para Arapiles y Alba, por todos los trenes, a los precios de Ptas. 1'90, 1'30 y 0'95, y 4'65, 3'10 y 2'35, respectivamente.					
2.ª Idem para Béjar, los Martes, Jueves y Sábados, a Ptas. 16'15, 10'80 y 8'15.					
3.ª Para Zamora, los Martes, Viernes y Domingos, y los días 11, 12 y 13 de cada mes, a Ptas. 12'40, 8'35 y 6'25.					
4.ª Para Benavente, los Martes, Jueves y Domingos a Ptas. 23'00, 15'35 y 11'55.					
SERVICIO DE COCHES					
De Vitigudino	Diario	17'00	De Vitigudino	Diario	8'30
" Ledesma	"	10'00	" Ledesma	"	15'00
" Alba	"	9'30	" Alba	"	16'15

—Os queda vuestra tía que debe amaros mucho.
—Sí, ha sido para mí una segunda madre... es lo único que tengo en el mundo.
—Tendréis amigos.
—No, porque he vivido siempre aislado. En la escuela, me llamaban mis compañeros el oso, porque jamás conseguían hacerme participar de sus juegos, y difícilmente me arrancaban una palabra; jamás he frecuentado la sociedad.
—Pero, ¿y vuestros parientes?
—No tengo ningún pariente, excepto mi tía.
—Perdonad, hijo mío, mis preguntas; las inspira el gran interés que siento por vos, porque a vuestra edad tenía la misma misantropía. Había, es verdad, una causa: la mujer. Amaba y fue traicionado cruelmente.
Su voz se había hecho conmovedora.
Franz sentía fuertes latidos en el corazón.
—También yo he amado,—dijo sombríamente.—y era correspondido con ardor, por una niña pura y bella como los ángeles: el destino me la quitó.
—¿Ha muerto?
—Sí.
Ahora comprendo y os compadezco, Franz, dame la mano; ¿queréis ser mi amigo?
Las mejillas del joven se habían inflamado.
—Sí que lo quiero,—exclamó con extraña expresión, estrechando la mano que le habían tendido;—únicamente que no me creo digno de tal título... vos me conocéis apenas.
—Os creo un joven honrado.
Franz tenía las lágrimas en los ojos.
—¡Oh! eso sí,

—Pues me había yo ido a casa, como todos los días para hacer la prinestra a mi marido y quedó sola la muchacha en el puesto; un pícaro se aproximó y, aprovechándose de una distracción de Margarita, cogió algunos pares de calzoncillos de punto, y echó a correr. Mi hija, advertida por otras mujeres, siguió corriendo al ladrón, pero en la esquina de la calle de la Basílica, volvióse él con un cuchillo en la mano é hizo el movimiento de dar una cuchillada. Fue tan grande el susto de la pobre muchacha, que cayó como muerta. Y desde aquel día ya no es la misma, no come nada, á veces cae al suelo como un trapo, no habla.
—¿Desde cuánto tiempo se encuentra así?
—Desde hace dos meses.
—¿Cuántos años tiene?
—Cumplió los quince por San Martín.
Julio se aproximó a la muchacha, la levantó un párpado con la punta de un dedo y le examinó atentamente el blanco del ojo.
Margarita no hizo un solo movimiento como si estuviese petrificada.
Miraba extática al doctor.
Este quedó por un momento pensativo y después se dirigió a la madre.
—Esta niña no ha llegado aún a la época de la pubertad?
—No señor.
—Me lo figuraba. Vamos, Margarita, tiéndete sobre el diván, porque necesito examinarle atentamente.
La muchacha ante aquella orden, lanzó un grito, se echó atrás llena de miedo, y á pesar de la amenaza

CALENDARIO

Hoja de mañana.—Día 21 de Agosto San Joaquín.
Sale el sol á las 5'18. Pónese á las 18'49.

MERCADO DE CEREALES Y LEGUMINOSAS

Trigo candeal: 47 reales las 94 libras sobre wagón Salamanca.
Centeno: nuevo: 37 á 38 reales.
Cebada: nueva: 28 á 39 id.
Algarrobas: nuevas: 36 y 37 id.

Tamames

En el mercado de ayey en esta villa han regido los siguientes precios:
Trigo: á 47 reales.
Centeno: 38 id.
Cebada: 34 reales.
Algarrobas: 44 rs. id.
Avena: á 21 reales.
Harina de 1.ª, 18 rs. arroba.
Patatas, 6 re. arroba.
Vino de la Sierra, 19 rs. cántaro.

El Corresponsal.

GRAN CAFÉ RESTAURANT SUIZO DE VICENTE GONZALEZ

ZAMORA. 2 y 4, SALAMANCA

Cubiertos desde 2 pesetas en adelante.--Se sirven bodas, banquetes y cuantos encargos se le confien.

Ejemplar y economía

Único almacén y depósito de vinos blancos y tintos
Valdepeñas, Rioja, Jerez, Málaga y Cariñena

Manuel García del Teso

Doctor Riesco, 29, Salamanca

En este establecimiento se despachan toda clase de aguardientes, licores y vinagres blanco y tinto. Gran surtido en refrescos y jarabes de zarza, limón y frambuesa. Economía en los precios.

Se sirven á domicilio desde 8 litros en adelante.
Tanto los vinos, como los licores y Aguardientes, son de inmejorable calidad.

SANTIAGO Y MAESO

Fabricantes de jabones

5, Paseo de la Estación, 5.

Los jabones de esta fábrica son los mejores que se conocen, y por tanto, los que mejores resultados estan dando.

A esto obedece el gran consumo que hacen de ello en toda la región, y que sean preferidos hoy a los de mejores marcas.

Pídanse en todos los almacenes
y tiendas de coloniales

Tahona Bretón

CALLE DE BRETÓN, NÚM. 4, SALAMANCA.

Pan de todas clases del país.
Primera casa en pan de brillo, lujo, francés y figuras de Madrid.
Única que fabrica el pan de Hamburgo.
Levaduras, invento de la casa, renovadas diariamente.

Despachos: Doctor Riesco 26; García Barrado 52; Prior 1; San Julián 18.

EL PORVENIR

Diario republicano

Dirección, Redacción y Administración: AZAFRANAL, NÚMERO 2, SALAMANCA

Salamanca, un mes 1'25 pesetas.

Provincias, trimestre 4'50 id.

Número suelto, 5 céntimos: Id. atrasado, 25 id.

Félix Carbajosa Rico

(SUCESOR DEL ARMUÑÉS)

Doctor Riesco, 33, Salamanca

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez. Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espíritus y Bebé frescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos. Se venden bocoyes de 35 pesetas en adelante.

SE SIRVE A DOMICILIO CON PUNTUALIDAD

Bernardo Cachorro

Almacenes al por mayor de toda clase de **Alpargatas** y **Cordelería** de las principales casas del Reino de Valencia.

Sucursales para la venta al por menor de estos artículos: **Lonja de la Cárcel número 5** y **Plaza de la Verdura números 4, 6 y 8.**

Gran depósito de **Intestinos secos**, de todas clases, Franceses, americanos. Representante de la casa americana de los grandes **Mataderos de Buenos Aires.**

ALMACENES y ESCRITORIO: San Justo, 17 y 19
SALAMANCA

Platería, Joyería y Relojería

VIUDA É HIJOS DE FERNANDO GARCÍA

Posta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción. Casa fundada en 1810

Se compra oro, plata, platino y toda clase de monedas.

Premios en varias exposiciones.

CENTRO-JURIDICO MERCANTIL

Dirección de asuntos industriales y mercantiles. Consultas de Derecho mercantil y administrativo. Redacción de bases y estatutos de sociedades y Compañías. Informes comerciales, Concursos y quiebras. RECLAMACIONES A LAS COMPANIAS DE FERROCARRILES. Rectificación de talones y recibos de portes pagados.

Azafranal, 2, Salamanca

Ateneo Salmantino

Colegio de niños de don Manuel Durán.

Este Colegio, el más antiguo de esta capital y su provincia, continúa con sus clases de instrucción primaria en sus acreditadas escuelas á cargo de los distinguidos profesores don Doroteo Bermejo y don Marcos Calador, con preparación completa para los estudios generales de segunda enseñanza. Para el próximo curso académico de 1903 á 1904 se admiten alumnos internos medio pensionistas y externos en su propio local.

Plaza de Colón, núm. 1, Salamanca.

A LOS PERIODICOS

El País y El Porvenir

se admiten suscripciones y se venden en Tamames en la casa de Tomás González.
Se venden bonitas postales.

Almacén de maderas

DE FLORES Y COMPAÑIA

Afuera de Santi-Spiritus
Carretera de circunvalación
(Junto á la Alamedilla.)
Salamanca

Grandes existencias
Precios económicos

PEÑARANDA

Precios en el mercado de ayer:
Trigo de 46 á 47 reales fanega.
Cebada de 27 á 28.
Centeno de 35 á 36.
Algarrobas á 37.
Lentejas á 36.

El Corresponsal.

DE GUIJUELO

Cotización del día de ayer.
Trigo: 47 reales las 94 libras.
Cebada: 32 rs. fanega.
Centeno: 34 id.
Algarrobas: 39, id. id.
Patatas: 6 reales arropa.
Vino: 20 reales cántaro sin derechos
Aceite: 43 reales arropa.

El Corresponsal.

Venta

En la imprenta de este periódico se vende buen papel para envolver.

de la madre y de la dulzura del doctor no se la pudo obligar, ni se pudo vencer su resistencia.

—Dejémosla,—dijo Julio cansado de aquella oposición y porque no quería perder el tiempo.—Os daré una receta y después veremos. Volved el miércoles próximo.

—Muy bien.

Después de la Mariana Bargeró, entró una cierta Cigola de la Badja di Stura.

Venía á consultar con el médico, porque su marido borracho le había roto sobre la cabeza una botella.

Al principio no había sentido gran daño y hasta le extrañaba que no le hubiese salido sangre, tanto más cuanto que la botella se había roto; pero desde hacía una semana no la dejaba reposar un gran dolor en la cabeza y sobre todo en el punto del golpe.

Julio, después de haberla examinado, arrugó el entrecejo.

—Debeis ir sin titubear al hospital,—dijo seriamente.—Os daré una tarjeta.

—¿Al hospital yo?—exclamó la Cigola llorando.—Eso, señor, es imposible; tengo tres niñas en casa que necesitan de mí.

—¿Y no sería peor que les faltáseis para siempre? Y además, tened presente que yo me vería obligado á denunciar á vuestro marido, ¿comprendéis?

—¿Denunciarle?—interrumpió la mujer secándose las lágrimas.—¿Y de qué? ¿Por qué me ha roto la botella sobre la cabeza? Estaba borracho, no sabía lo que se hacía. No, vos no queréis arruinar á un

hombre honrado; mejor iré al hospital. ¡Oh señor, más me valiera no haber venido!

Salió disgustada, mientras Julia inolinaba tristemente la cabeza.

Continuaron las visitas y el doctor empezaba á sentirse cansado, cuando vió entrar en su gabinete al joven que tanto interés le inspiraba, Fran Ruon.

—¿Vos tan pronto? ¿Qué grata sorpresa!—exclamó Julio.—Esperad.

Tocó el timbre y dijo á Jaime: —Por hoy basta; no recibo á nadie, ni estoy tampoco para los que vengan. Cierra bien la puerta.

—Está bien, señor.

Una vez solo con Franz, le ofreció una silla y sentándose á su vez delante de él, le dijo:

—¿Sabéis que vuestro aspecto es muy bueno? Estoy muy contento, tenéis la mirada viva y parecéis menos abatido. Quería pasar ayer á veros, pero no me ha sido posible. ¿Ha sobrevenido alguna otra crisis?

—No señor. He seguido vuestros consejos y creo también yo que lo moral es lo que abate mi físico.

—¿Lo veis? A vuestra edad son necesarias las distracciones. Comprendo que existen desventuras crueles que, por más que hagamos, no es posible olvidar.

Julio, hablando así, miraba fijamente el rostro del joven.

Le vió palidecer, pero Fran se dominó en seguida.

—Es verdad, doctor,—dijo con una sonrisa desgarradora,—yo he experimentado dolores crueles en mi vida; he perdido muy joven á mi padre y á una madre que adoraba.

Una nube obscurecía mi frente.